

## Возраст от одного до трех лет.

В возрасте от одного года до трех лет ребенку кажутся большими не только деревья, а и обыкновенные стол со стулом. Кстати, под столом помещается настоящий небольшой домик. А стул может стать всем, чем угодно - местом отдыха в сложном пешеходном походе от стены к креслу, или автобусом, или даже космическим кораблем.

Дети в возрасте 1-3 года - самые увлеченные путешественники и исследователи. неважно, что самое длинное путешествие заканчивается на соседнем дворе, а интересный эксперимент - какая же на вкус обыкновенная земля - приводит маму в состояние легкого шока. Главное - окружающий мир. Это так интересно!

И самая большая ошибка, которую допускают родители, - это попытка помешать ребенку исследовать окружающий мир. Кто - то объясняет это требованиями безопасности, кто-то нормами "хорошего поведения", кого-то больше волнует спокойствие и сохранность вещей.

### Вредный совет

Если вы в своей квартире  
Не найдете Нужной Вещи,  
Спотыкаясь в пирамидках,  
Кубиках, машинках, куклах,  
Если в шкафчиках все дверцы  
Перевязаны верёвкой,  
Значит, вы - счастливый родич  
Годовалого ребенка.  
Посему – не торопитесь  
В поисках той Нужной Вещи,  
Потерпите год иль пару -  
Вещь отыщется спокойно.

Но даже при наличии искреннего родительского желания как можно больше способствовать развитию ребенка помехой может оказаться нехватка знаний про некоторые индивидуальные особенности ребенка. Рассмотрим этот вопрос несколько подробнее.

Ребенок, прежде всего, познает мир с помощью органов чувств - он видит, слышит, двигается, манипулирует предметами. Существуют определенные исследования, показывающие, что разные каналы получения информации - визуальный (зрение), аудиальный (слух) и кинестетический (движение, тактильные ощущения) - у большинства людей развиты несколько неравномерно. Причем эта разница заложена на генетическом уровне, то есть почти сразу после рождения ребенок отдает предпочтение тому или другому способу восприятия информации. Так, кто-то отдает предпочтение тому, что видит - таких людей называют визуалами, или зрителями. Людей, для которых самым важным источником информации является услышанное, называют аудиалами, или слушателями. И тех, кто отдает предпочтение тактильным ощущениям, исследует окружающую среду буквально "на ощупь" - их называют кинестетиками, или деятелями.

Как правило, родители неосознанно выбирают для развития своих детей именно те средства, какие были наиболее эффективными для них самих. Так,

например, мать-слушатель может приобрести для своей маленькой дочки музыкальные игры и даже установить в детской комнате радиоприемник или музыкальный центр. А отец-деятель при этом будет по два раза выполаскивать пеленки, чтобы они были более мягкими; отставлять кроватку от окна, опасаясь сквозняков; будет стараться чаще брать ребенка на руки, чтобы поласкать его. Каждый делает то, что было приятнее ему самому. А вот каким образом это влияет на ребенка нравиться ему это или нет, над этим вряд ли кто задумывается.

Объясню: деятели, то есть кинестетики, имеют своеобразные "стандарты аккуратности". Они не замечают мусора до тех пор, пока он не начнет им колоть босые ного. А при выборе одежды и обуви их больше волнует ее удобство, чем цвет, согласованность с требованиями моды и все другие визуальные "прибабасы". Поэтому у таких детей нужно развивать визуальные способности и наблюдательность, умение видеть окружающий мир более ярким и красивым.

Недостаточное развитие способностей слушателя может сказаться на обучении в школе. Так как часто информацию в школе детям предлагают воспринимать на слух: рассказ, объяснение, лекция т.д.

В результате неучета "стандартов аккуратности" у зрителя, может развиться нарушение зрения.

Подведем некоторые итоги.

- Большинство людей имеют предпочтение того или иного канала восприятия.
- Ребенок, как и любой другой человек, будет пытаться влиять на окружающую среду согласно собственным информационным приоритетам.
- Эти особенности заложены генетически, однако использование специальных упражнений может помочь развить второстепенные для конкретного ребенка каналы восприятия информации.
- Целенаправленное развитие у ребенка всех каналов получения информации способствует становлению более гармоничной личности.

Экспресс-тест на определения приоритетов вашего ребенка Вы можете найти на нашем сайте.

Подготовила  
Педагог-психолог Шурухина И.Е.